



青海湖以北，祁连山以南，海北藏族自治州镶嵌其间，目之所及，皆是百姓安居乐业、社会安定祥和、自然环境优渥、经济高质量发展的美好画卷。

回望过去五年，在省委、省政府的坚强领导下，海北藏族自治州坚持以习近平新时代中国特色社会主义

思想为指导，准确把握新时代发展趋势和阶段性特征，牢固树立新发展理念，积极融入“四地”建设，深入落实“一优两高”战略，正确处理保护生态与促进发展的关系，统筹抓好常态化疫情防控与经济发展和社会稳定，书写出“战贫”和“战疫”双胜利、“和谐”与“奔康”双丰收的海北故事。

奋力书写双胜利双丰收海北故事

本报记者 樊娅楠

这里处处涌动发展浪潮

“十三五”时期，海北藏族自治州处处涌动着高质量发展的浪潮。

“得益于政府的好政策，这五年我们家的变化真的可以用翻天覆地来形容。”说起近五年的生活，海北藏族自治州海晏县西海镇城北社区居民王统良和爱人似乎有着说不完的话、分享不完的幸福事。

【数说海北】2017年至2021年，全州地区生产总值从82.91亿元增加到100.4亿元，增长21.1%；人均地区生产总值从29391元增加到34013元，增长15.7%；三次产业结构由23.89：25.26：50.84调整为30.2：16.7：53.1，结构趋于合理，活力明显增强。全州一般公共财政预算收入从4.78亿元增加到6.46亿元，年均增长7.8%。全州五年累计完成固定资产投资260.89亿元。全体居民人均可支配收入由17660元增长到23735元，年均增长7.7%。

坚持生态优先 讲好山海故事

“生态是资源和财富，是我们的宝藏。”织就生态画卷，是总书记念兹在兹的叮咛。“十三五”时期，海北藏族自治州牢牢把握“生态文明”的时代内涵，加快构建生态格局、生态经济、生态环境、生态制度、生态文化“五大体系”，生态环境保护和生态治理取得重大成果。

稳步推进祁连山国家公园试点，深入实施生态保护八场标志性战役，全面推进“山水林田湖草”生态系统修复和治理试点工程，全力整治木里矿区江仓一号井及祁连山南麓海北片区生态环境，高标准推进中央环保两轮督察反馈问题整改。国土绿化全面提速，城乡人居环境大为改善，空气质量持续好转，生态优势不断显现，生态安全屏障日益牢固。



立足当地特色 讲好发展故事

提起海北藏族自治州祁连县八宝镇麻拉河村，人们就会想到中国祁连国际飞行节。麻拉河村以其优越的地理条件一跃成为大型赛事活动主办场地，这是当地群众心目中为之自豪的一件大事、喜事。

村民马建强说，每到夏天旅游季，麻拉河村便是最热闹的时候，村民开起了农家院，许多村民以大豆、凉粉、酿皮、洋芋等特产和香包等手工艺品摆摊招待游客，收入

不断提升。

立足当地特色，做优品牌、做强产业，推动生态优先、合理布局、农牧结合、基础支撑、品牌引领、产业拓展、三产融合的全产业链建设，全面提升农牧业综合效益……

“十三五”期间，海北藏族自治州牢牢把握“转型升级”的时代特征，坚持发展第一要务不动摇，以供给侧结构性改革为主线，着力改造提升传统产业，大力发展战略性新兴产业，加快传统产业升级改造，积极拓展发展新空间，四县全部列为国家电子商务进农村示范县。

新兴产业。全面实施牦牛、藏羊、青稞、油菜、饲草料“五大产业”振兴计划，大力发展战略性新兴产业，加快传统产业升级改造，积极拓展发展新空间，四县全部列为国家电子商务进农村示范县。

同时，牢牢把握“区域协调”的时代需要，牢牢把握“改革开放”的时代命题，使得放管服改革不断深化，营商环境得到优化，农牧区集体产权制度改革稳步推进，村集体经济“破零”“复壮”走在全省前列，对口支援合作交流日益广泛，改革开放的广度和深度不断拓展。

深化综合治理 讲好团结故事

为画好最大同心圆、形成最大公约数，海北藏族自治州牢牢把握“团结奋进”的时代旋律，坚持“两个共同”主题，深入推进民族团结进步创建，成功打造海北民族团结进步事业发展“升级版”。社会治理成效明显，在全省率先完成线索“清仓”工作目标任务，政法队伍凝聚力和战斗力显著增强，依法治州富有成效，高质量发展的社会环境越来越好。



把握时代重任 讲好小康故事

2.2万名建档立卡贫困群众脱贫，86个贫困村、4个贫困县“摘帽”，全州80%以上的财政支出用于民生事业，学前教育毛入园率、义务教育巩固率、高中阶段毛入学率走在全省前列。

“健康海北”深入推进，医疗体制改革不断深化，中藏医服务能力明显提升，医疗卫生服务体系进一步完善。

持续深化“大众创业、万众创新”，首次将就业创业列入自治州自治条例，全面稳住就业基本盘。

探索推进全国第四批居家养

老改革试点工作，养老、医疗、低保等社会保障体系更趋完善，各族群众幸福指数不断提升。

统筹推进疫情防控和经济社会发展，全州上下团结一致、众志成城，坚决抓好“外防输入、内防反弹”环节，疫情防控取得阶段性胜利……

一个个务实举措见证着过去五年的发展步履，一串串亮眼数据反映着民生改善的显著成就。

“十三五”时期，海北藏族自治州牢牢把握“全面小康”的时代重任，倾力脱贫攻坚，增进民生福祉，使得发展的成果惠及更多人民。

深挖红色资源 讲好精神故事

这里，诞生了名曲《在那遥远的地方》，令无数人向往；以“热爱祖国，无私奉献”为核心的“两弹一星”精神，让这片土地变得厚重令人敬仰；“时代楷模”尕布龙、廉福章的先进事迹从这里走向全国，孕育出一批高风亮节的杰出人物……

“十三五”时期，海北藏族自治州牢牢把握“铸魂育人”的时代方向，深入挖掘红色文化，着力打造海北精神高地，涌现出了“时代楷模”“全国道德模范”等一批先进典型。省州共建“两弹一星”理想信念教育学院顺利挂牌，原子城纪念馆高标准高质量完成改陈布展工作，尕布龙时代楷模纪念馆建成开馆，原二二一基地旧址修复与保护有序推进。

该州牢牢把握“管党治党”的时代要求，全面贯彻落实新时代党的建设总要求，深入开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”学习教育，并取得实实在在的成效，党史学习教育扎实开展，庆祝建党100周年系列活动丰富多彩。持续推进组织体系“五项建设、五项行动”，先后出台干部澄清保护、容错纠错等激励机制，持续深化政治巡视巡察，进一步形成风清气正的政治生态。

五年一个刻度，五年一个跨越，如今，海北人正以前所未有的精神风貌，空前高涨的创业激情、务实苦干的工作作风，踔厉奋发，笃行不怠，赓续前行。

